FOLKETS FORUMS DEKLARATION OM KAMP FÖR DEN MÄNSKLIGA MILJÖN.

Folkets Forums arbete har lett till övertygelsen att en lösning av miljöproblemen och ett återställande av redan förstörd miljö kräver ett upphävande av det produktionssätt. vars produktion bestäms av marknadsmekanismer, där sålunda produktionens inriktning, lokalisering och organisation i sista hand bestämmes av företagens och finans-gruppernas krav på vinstmaximering.

Denna insikt är ny hos många människor men redan för mer än ett hundra år sedan fanns en. medvetenhet om orsakerna till det redan då allvarliga miljöförstöringen:

”Samtidigt som stadsbefolkningen hopas i stora befolkningscentra, koncentrerar: den kapitalistiska produktionen å ena sida samhällets historiska rörelsekraft men stör å andra sidan ämnesutbytet mellan människorna och jorden genom att förhindra, att de ämnen, som människan förbrukat i form av näringsmedel och kläder, återgår till jorden, förstör alltså den naturliga betingelsen för jordens varaktiga fruktbarhet” ....”Arbetsmollen blir medel för undertryckning, exploatering och utarmning av arbetarna och den samhälleliga organisationen av arbetsprocessen fungerar som en organiserad undertryckning av arbetarnas individuella liv, frihet och självständighet.” ...”Den kapitalistiska produktionen kan endast utveckla produktionstekniken och den samhälleliga organisationen genom att samtidigt förstöra all rikedoms urkällor; jorden och arbetarna.”
(Karl Marx, KAPITALET Första bandet, kap .13:10, s 441 ff)

I plattformen ställde sig Folkets Forum följande uppgifter%

"Vi kommer att undersöka:
- Vilka som drabbas av miljöförstöringen.
- Vilka som tjänar på miljöförstöringen.

- Vilken roll vinstmotivet har för miljöproblemens uppkomst

- Vilket samband miljöfrågorna har med sociala problem och kulturella faktorer.

- Vilka förändringar som behöver genomföras för att lösa miljöproblemen och. om dessa förändringar går ätt genomföra inom det bestående samhällets ramar eller om det krävs mer genomgripande förändringar i samhällsstrukturen,"

Folkets Forum har i aktiviteterna i ABF-huset pekat på viktiga delar av svaret på dessa frågor.

1 .De människor som måste sälja sin arbetskraft och dessutom befinner sig närmast produktionen - dvs arbetarklassen - drabbas ojämförligt hårdast av miljöförstöringen. På grund av den alltmer djupgående motsättningen mellan produktionens alltmer samhälleliga karaktär och den privata tillägnelsen, dvs att det privata vinstintresset får bestämma planeringen, drabbas idag det stora flertalet människor och hotas själva livsförutsättningarna.

Men kapitalismen profiterar inte bara inom varje nations gränser utan tvingas av sin natur, till att exploatera andra länder i sin jakt efter nya marknader och råvarukällor.

Vissa stater för en imperialistisk och expansionistisk aggresionspolitik som medför svåra konsekvenser för den mänskliga miljön.

I de länder där folken för väpnad befrielsekamp ingår miljöförstöringen som ett led i imperialisternas folkmord vilket syftar till att undandra gerillan dess bas folket. I Indokina förs idag den imperialistiska kampen. med de mest bestialiska metoder - miljömord och folkmord -  med allvarliga skador även för kommande generationer.

2 Den härskande klassen tjänar på miljöförstöringen genom kontroll av produktionsmedlen och styrning av produktionens inriktning.
3. Den inom det kapitalistiska produktionssystemet naturliga och nödvändiga vinstmaximeringen orsakar miljöförstöringen, slöseriet med naturtillgångarna och utsugningen av de lönearbetande klasserna och de imperialistiskt beroende länderna och folken.

4. Endast marginella förändringar kan efter hård kamp genomföras under kapitalismen. Detta innebär att hård kamp skall föras.

5. Endast en socialistisk planhushållning kan föra fram emot ett samhälle, vars produktion bestämmes av sociala och mänskliga behov vilket förutsätter att man tar hänsyn till ekologiska och biologiska begränsningar.

Även de socialistiska s.k. övergångssamhällena påverkas indirekt av världskapitalismen genom viss typ av produktion, t.ex. för miliitärt försvar.

Störtandet av kapitalismen och skapandet av en socialistisk planekonomi innebär i och för sig inte att miljöproblemen löses, men förutsättningarna är mycket gynnsammare. Om den imperialistiska världssektorn har en viss tillväxttakt - som har som har som grund en oacceptabel miljö - och resursförslösning - kan den socialistiska världssektorn tvingas använda samma miljöförstörande teknologi för att få samma eller helst hägra tillväxttakt. Problematiken är delvis densamma i fråga om rustningarna och de militära våldsapparaterna.

Denna miljöförstöring kan också ses som en följd av arvet från det kapitalistiska produktionssättet, vilket även kan yttra sig i otillräcklig kunskap om och insikt i problemens allvarliga natur:

För att exemplifiera ovanstående; produktionsapparatens och i viss mån teknologins utseende är under övergången bestämd av det tidigare produktionssättets oförmåga att ta hänsyn till miljökraven.

Vad gör då företrädarna för kapitalismen i en situation då miljöförstöringen blir alltmer akut och då kunskapen om dess orsaker blir alltmer spridd.
Jo, då försöker man att med många medel förhindra framväxten av ett medvetande som skulle lägga grunden till effektiv kamp mot miljöförstöringens orsaker.

Miljöfrågorna kan i huvudsak tas upp på två olika sätt:

1. Genom att påvisa i samhällsstrukturen inneboende motsättningar 
2. Som en opolitisk fråga där alla har lika stort intresse av en gemensam lösning. Denna inriktning framträder
a) genom vetenskap och vetenskapsmän som isolerar miljöförstöringen från dess politiska och ekonomiska orsaker.
b) genom borgerligt förankrade naturskyddsföreningar
c) genom falskt folkliga ”aktivistgrupper”. Ett exempel är gruppen Hog-Farm.

Ett flertal organisationer har under konferenstiden genom att avpolitisera miljöfrågorna försökt att dra intresset från den politiska kampen för en bättre miljö. Hog Farm, Lowland Weed Company, Life Forum, och andra manifesterar denna politiska handlingslinje.

/För en mer ingående beskrivning av dessa och andra gruppers agerande i samband med miljökonferenserna och miljöaktiviteterna se särskilt pressmeddelande/
FNs konferens

FN-konferensen har inte med framgång kunnat behandla de för världens folk livsavgörande miljöfrågorna. På detta överstatliga plan utsöndrades redan i konferensens förberedande arbete frågor som av USA-imperialismen och dess administration kunde bedömas som ömtåliga. Detta ledde till motsättningar inom konferensen där vissa positiva för slag framlades av bl a delegationerna från Kina, Algeriet, Tanzania och av den svenska statsministern Palme beträffande vikten att ta upp folk- och miljönorden till behandling. Den kinesiska delegationen har också lagt en del positiva förslag till ändringar i slutdeklarationen.

Men detta förändrade inte det allmänna omdömet om konferensen. Som ledande kapitalistisk nation och ansvarig för mer än hälften av den totala miljöförstöringen, pga, sin direkta delaktighet i folkmordet i Indokina förhindrade USA-imperialismen ett en rad, för världens folk, väsentliga livsfrågor togs upp till beskrivning och bedömning i ett ekonomiskt och politiskt sammanhang.

Demokratiska Republiken Vietnam, Demokratiska Folkrepubliken Korea och Tyska Demokratiska Republiken inbjöds inte till konferensen, vilket omöjliggjorde att denna fick on universell karaktär. USA-imperialismens och den portugisiska kolonialismens folkmord i Indokina och i Angola, Mocambique och Guinea-Bissau, den nedbrytande arbetsmiljön, tillflykten till droger m m sopades under mattan. Storstadstillväxten, naturresursernas utplundring och energiproduktionens miljöfaror lyftes ur sitt samman-hang eller förtegs.

För ett göra kampen mot miljöförstöringens orsaker effektiv måste försöken att separera frågan om miljöförstöringen från dess politiska och ekonomiska orsaker bekämpas. Kampen bör organiseras nationellt och internationellt genom att miljöfrågan förenas red det arbetande folkets dagskrav och genom att samtidigt åskådliggöra det kapitalistiska produktionssättets oförmåga att lösa världens miljöproblem.
