Folkrörelsernas Solidaritetsarbete med södra Afrika

Nu har Sydafrika varit en demokrati i drygt elva år. De andra länderna i södra Afrika har varit fria längre tid, men några av dem genomgått svåra år av inbördeskrig och annat elände. I Sverige fick det folkliga solidaritetsarbetet med regionens befrielse en unik bredd och omfattning. Intresse och engagemang för regionen finns i många stycken kvar i det Svenska samhället som en effekt av detta.

I södra Afrika finns ett intresse av en kartläggning av solidaritetsrörelsens verksamhet och av de olika befrielserörelsernas representationer här under kampens dagar. På förfrågan från arkiv i södra Afrika har Nordiska Afrikainstitutet tagit ansvar för en kartläggning av relevanta arkiv i Norden, som kan dokumentera dessa aktiviteter. Arkivarbetet i södra Afrika får också stöd genom olika insatser från Sverige. På hemsidan www.liberationafrcia.se presenteras arkiven, nygjorda intervjuer med olika aktörer, andra berättelser och del bilder. Här finns också en hel del av det material tillgängligt som Tor Sellström samlat för sina böcker. Där kommer förhoppningsvis även i framtiden en del material att finnas från detta dokumentationsprojekt.

Den här boken är en i en serie på fem inom projektet ”Folkrörelsernas Solidaritetsarbete med södra Afrika”. Projektet är ett gemensamt initiativ från de organisationer som var de viktigaste aktörerna i att samla det folkliga solidaritetsarbetet. Praktisk huvudman har varit Afrikagrupperna. Förutom ansvar för samordningen och den egna delen har de även tagit ansvar för Isolera Sydafrika Kommittén (ISAK) som ju inte längre existerar. En grupp av personer från ISAK:s ledning och kansli har dock varit ansvariga för att leda den delen av projektet. Det praktiska solidaritetsarbetet i form av kläd- och materialsändningar dokumenteras av Praktisk Solidaritet. Skildringen av det breda kyrkliga arbetet inom dåvarande Svenska Ekumeniska Nämnden, dess olika medlemskyrkor och andra kyrkor ansvarar Sveriges Kristna Råd, SKR för. Arbetarrörelsens del samordnas av Olof Palmes Internationella Center. Böckerna utkommer med ca en månads mellanrum från november 2006 till mars 2007.

Böckerna kompletterar de tre böcker på engelska om Sveriges förhållande till befrielsekampen i södra Afrika av Tor Sellström, ”Sweden and National Liberation in Southern Afrika”, som getts ut av Nordiska Afrikainstitutet. Dessa har sin tyngdpunkt på den svenska statens och regeringens stöd till befrielsekampen. 

Sammanfattning av projektet

De olika delprojekten ska tas som utgångspunkt för produktionen av en mer populärt hållen sammanfattning av det svenska folkliga solidaritetsarbetet. Den ska vara lättillgänglig för att nå en större publik.  Det ska även göras en webbversion av materialet. 

Materialet ska även bearbetas för en internationell publik och översättas till engelska. På samma sätt ska detta även göras tillgängligt på Internet. Dessa båda publikationer beräknas utkomma under hösten 2007.

En tredje slutprodukt är ett brett seminarium som bör genomföras i projektets slutskede. Då ska materialet presenteras, kommenteras och diskuteras i ett seminarium men inbjudna aktörer, journalister och akademiker från södra Afrika tillsammans med motsvarande grupper i Sverige och möjligen även de andra Nordiska länderna. 

Avgränsning

Projektet avser att täcka solidaritetsarbetet fram till ländernas befrielse eller demokratisering och det betyder fram till 1994. Det innebär att de olika delprojekten kommer att täcka olika tidsperioder beroende på när engagemanget började och vad det omfattade.  Vilka länder som berörs varierar också i de olika delprojekten.  Sydafrika och Namibia är det dock behandlade i alla projekt. Även om det handlar om perioden fram till ”befrielsen” så berörs i viss mån även vad som hänt med solidariteten efter den perioden.   Det är i huvudsak arbetet i Sverige som belyses men även det arbete som bedrevs på plats i södra Afrika under kampen spelar i många fall en stor roll för vad som hände på hemmaplan. I en del fall skedde arbete i det fördolda eftersom SIDA:s regler tvingade fram ett stort hemlighetsmakeri.

Det här projektet kommer inte att kunna täcka hela det omfattande arbete som gjordes men avser att i alla fall visa huvuddragen och ge glimtar av det mycket varierade arbete som förekom.

Bertil Högberg

Projektsamordnare
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